高考语文语言表达训练题精编（一）
（一）根据内容、句式要求补写句子。

1．历史是一面镜子。假若当初商纣王能广开言路，察纳忠言，何至于落得个身败名裂、葬身火海的下场呢？　　 ①　 然而，反过来说，如果当初齐威王不采纳邹忌的谏讽，又怎么能取得“战胜于朝廷”的结果呢？　　 ②　 综上所述，不难看出：　　 ③　 。

要求：（1）续写的句子要合乎文意，使整段文字衔接顺畅，文意贯通。

（2）①②处的句式与标有点号处的句式相同，要另举事例。

（3）③句要从正反两个方面给整段文字作总结。

答：①______________

　 ②______________

　 ③______________

2.参照下面这段话的内容和句式，续写一句话。

大的东西会变小，小的东西会变大，“大”与“小”常常在某种条件下向对方转化，举例来说，大的损失会因补救及时而变小，小的成绩会因为继续努力而变大。“多”与“少”也是如此，_________ ，_________。

3．以“谨慎”开头写一段话，要求与下面语段的句数、句式保持一致。

经验是取胜的法宝，有经验可以使工作得心应手，不过任何事物都有利有弊，获取成功固然需要经验，然而这种说法却不能反过来看。经验可以成事，但足以败事。________。

4．读下面这首题为“如果”的诗，仔细揣摩内容的句式，补写出其中空缺的句子。

如果你是大河，_________；如果你是春色，何必为一瓣花朵的凋零而叹息；________，何必为还没有结出果实着急；如果你就是你，那就静静地微笑沉默不语。

5．在下面语段的横线上补写一个句子，使文段的意思完整、明白。

“你工作多久挣的钱，才够买一个麦当劳的‘巨无霸’？”要是猛然被这样提问，多数人可能都会打个愣，因为这个人通常更习惯另一种算法，即：我一个月的工资，够买几个“巨无霸”？这两个问题看上去是一回事，在统计学意义上却有着明显的差别。前者是以商品来考察劳动力的价值，后者则是____________。

6．根据下面这句话的格式仿造3句话，再在后面加一句话，作为前面四句话的总结。

如果你是一棵大树，就洒下一片绿荫；___________。

7．根据上下文的内容、标点、句式，在横线上补写出恰当的语句。

_______________：领导的讲话、计划明明有错，实施后会带来损失，可有些人就是缄口不言──在领导面前应当“谦逊”；____________；有的工作，自己明明可以胜任，可有些人就是连推带躲──在工作面前应当“谦逊”。

8．依照例句，任选一种事物，用“事物+否定+想像”的格式造一个句子。

例句：教师的周围飘着粉笔屑，不，那并非粉笔屑，它是教师撒出的智慧的花朵。

_________________。

9．仿照下面的句式，以“只有”开头，写一个结构与之相似的复句。

只有波涛澎湃的大海，才能创造出沙滩的光洁与柔软；而平静的湖边，只好让污泥环绕。

_________________。

10．揣摩下面这段文字的大意，给这段话的开头补上一个恰当的句子。

_________________回答纷纭得很。有的说“象”，有的说“狮”，有人开玩笑似的说，是“金刚”。金刚有多少气力，当然大家全不知道。

结果，这一切答案完全不对，世界上气力最大的，是植物的种子。一粒种子可以显现出来的力，简直是超越一切的。

11．按语言连贯、句式相近的要求，完成下列填空。

说到就要做到，作为领导干部，更应当如此。如果说　　　　 ①　　　　 ，算是轻率许诺，那么明知做不到，也要去说，则至少是哗众取宠了，至于根本不想做，却硬拍着胸脯去说，就完全是　　　　　 ② 　　　　了。

12．在下文的文末补上一句符合上文文意的话。（不超过30字）

革命者的责任，正是把前进中的各种“不如意事”变成“如意事”。要做到这一点，最要紧的是“向前看，脚莫停”。好比骑自行车，刚上车时，车身总要晃几下，会骑车的人，一面调整重心，一面脚下使劲蹬几下，车子就会在前进中达到新的平衡了。如果脚下停住，只是原地转把，非连人带车摔倒不可。这自然是个比喻，任何比喻都是跛脚的，然而它要说明的道理却千真万确：_________________。

13．下面是一些同学写给一位老师的信的一段。请根据“内容提示”，在横线上将信补写完整。包括标点，不超过45字。

内容提示：这位老师学识渊博，讲起课来滔滔不绝，让学生独立思考的机会很少；只注重知识的传授，忽略能力的训练。学生对此很不满意，迫切要求老师改变教学方法，活跃学习气氛，以提高教学质量。

……您学识渊博，____________________________，使课堂的学习气氛更为活跃……以上意见不一定对，仅供老师参考。

14．阅读下文，按要求回答。

有人说，幸福在于有钱享受。世界烟草大王的女儿朵丽丝12岁继承了其父1亿美元的资产，但她的一生却郁郁寡欢，历经三次痛苦的婚姻，最后寂寞地死去。钱没有买到她的幸福。

要求：仿写一组句子，仍以“幸福”为话题，仍从反面的角度，句式与上文相似。_________。

15．读下面文字，在横线上补写出恰当的语句。

（1）当前，在社会生活中确实存在一些问题，在我们的工作中确实存在一些缺点。在人民群众中确实存在一些情绪。问题当然要正视而不能回避，____________，___________。但是，一切困难和问题，都不能成为悲观和失望、无所作为的理由，而应成为团结一致、艰苦奋斗的根据；____________，_____________。

（2）千里马若不长鸣，就不会引起伯乐的注意，可能要一辈子困于常马；____________。在当今改革之期，招聘也好，竞选也好，你都应抓住机遇，充分表现自己。

16．下面的话是围绕高尔基如何走上文学创作道路而展开的，但两段在语气上不连贯，请你在横线上写出必要的过渡性语句，使两段连贯起来。

高尔基在童年时期就尝到了生活的艰难。他拣过废纸，当过学徒，做过扫院人、面包师、守夜人、铁路上的司磅员，换过许多职业。在这种最艰难的生活环境里，高尔基的性格得到了锻炼，他的经验日渐丰富，同人民的联系日渐紧密。

高尔基的外祖母聪明、慈祥。而且精通俄罗斯语言，她知道许多童话和歌谣，常常生动地把这些童话和歌谣讲给孩子听。外祖母的童话和歌谣，引起了高尔基要做一个艺术家的愿望，为他以后创作埋下了种子。

答__________________。

摘自：《试题研究》２０００年第７期

高考语文语言表达训练题精编（二）
根据文段内容，提取重要信息（含一句话新闻）。

　 1．根据下面的消息，写“一句话新闻”。（提取“消息”中的重要信息，只写一句话，单句、复句不限，不得超过35个字）

1999年3月15日××报成都专讯 成华寻呼台传来惊人消息：从今天开始，凡在成都市范围内使用该台新开通的800号业务，拨打该寻呼台的电话都将免费。据悉，寻呼台开通800号业务替用户付钱在全国尚属首例。

业内人士说，800号业务即“主叫免费业务”是电信部门两年前开发的一项新业务，采取主叫电话用户不付钱，而由申请单位（即被叫电话方，一般为寻呼台）付费的方式。该业务多被大型企业或有实力的商业机构用作咨询电话或供货热线。但由于寻呼台具有用户数量巨大的特殊性，此前国内还没有一家申请开通800号业务。

一句话新闻：____________________。

2．下面是被调查人对问卷调查的回答，读了下面文字后，请写出问卷调查的问题。

《服饰导报》的女编辑王者觉得，沪宁线是全国目前最安全的一段。这可能也是基于他们的经济状况和城市居民的受教育程度。就是对于偷盗者，治安好的地方就是危险大的地方。

调查者调查的问题是_________________。

3．试从下面材料中归纳出四种甄别人民币的方法，并分别写在各段段首的方格里。（每种不超过6个字）

______________将可疑币与真币对照，两币之间在纸张、图案、油墨、着色等方面有差异，有条件的可用放大镜观察底纹部分和彩色油墨的堆积。真币明显、自然、协调、统一，印刷精致。假币显得粗制滥造。

______________真币一元以上，有凹印技术。可用手指反复触摸币面、主要图案及“中国人民银行”字样，与这部位相邻部分比较，真币有凹凸感，假币平胶印刷，无凹凸感。真币有盲文部分凹凸感更强。至于纸张，新的真币坚挺，用手指弹声音脆，假币则声音闷。

______________真币水印是造币过程中的一环，假币系仿造后再将水印盖上去，只印在币面表层。平放桌面，真币水印不容易看见，只有对光透视才可看见，图案清晰、规则，边缘整齐，有立体感，层次、深浅过渡自然，与票面毛像一致。假币水印对光透视反而显得失真，模糊不清，呈线条状。

______________为打击假币嚣张气焰，90版50元和100元票面增加安全系数，在票中加了一根金属安全线。阳光透射时清晰可辨，与币面的其他线条明显不同。而假币即使有安全线，也是印上去的，平放时就能看见。

4．把下面的文字材料浓缩为14字以内的一句话信息。

冶金企业认真贯彻国务院和国家经贸委关于控制钢铁生产总量的精神，今年一季度，国家大中型钢铁企业钢产量增长幅度开始逐月回落，累计产钢2461.6 万吨，增长势头明显趋缓。其中1月份钢产量增长速度比去年12月份降低2.5个百分点，2月份比1月份降低了3个百分点，3月份又比2月份降低了4.19个百分点。

答：____________________。

5．请用一句话概括下面这条新闻的主要信息。（不超过20个字）

欧盟委员会颁布了关于进口大象、象牙和大象制品的新规定。根据这一规定，只要不用于出售，旅游者就可以从津巴布韦带回象牙和象皮制成的纪念品，狩猎者也可以从津巴布韦、博茨瓦纳和纳米比亚猎获大象带回。这项必须经欧盟15国政府正式批准的规定，还允许从这三个国家进口活的大象，运往欧盟内的动物园和其他“适宜”的地方。这一新规定与6月份在津巴布韦哈拉雷通过的关于濒危物种的国际贸易协议是一致的。最近几年保护工作很成功，这三个国家的大象数量已超过保护区可承受的能力，因此欧盟才同意放宽政策。

答：____________________。

6．下面的标题与正文意思相反，请用两种方法修改标题，使题文相符。

[标题]少量喝酒不一定有益健康吗？

[正文]世界卫生组织的专家们认为，现在比较流行的“少量喝酒有利于防治心血管疾病”这一说法并不具有充分的科学依据。

标题可改成：（1）____________(2)____________。

7．把下列简讯改为“一句话新闻”。

今年2月19日上午10时20分，在新闻传媒中频频掀起波澜的天安门城楼一对旧的大红宫灯，随着首席拍卖师高德明的落槌声，以1380万元的竞价，成为北京中华百亭鱼乐园的“囊中物”。至此，有关拍卖天安门宫灯的争议，在经历了一个多月的是是非非后，打上了句号。

一句话新闻（1）：（不出现“北京中华百亭鱼乐园”的字样，不超过15字。数目字算1字，下同）

答：_________________。

一句话新闻（2）：（出现“北京中华百亭鱼乐园”的字样，不超过30字）

答：_________________。

8．将下面这条简讯改为“一句话新闻”。

简讯：我们国家继一亿亩速生丰产林基地和“三北”“长江中上游”“沿海”“平原农田”防护林体系以及全国治沙工程六大林业重点工程之后，又一个举世瞩目的大型生态建设工程，太行山绿化工程将全面启动。加快太行山绿化，能改善太行山区生态环境，保护水土，涵养水源，对华北和京津地区的建设意义重大。

一句话新闻：_______________。

9．阅读下列有关数据，分别得出一个结论，再用一句话表达自己的观点。

（1）人均耕地：美国11.7亩，印度3.3亩，世界平均水平4.2亩；

（2）中国人均耕地1949年为3亩，目前1. 35亩。

结论（1）：_______________。

结论（2）：_______________。

自己的观点：_____________。

10．把下面的一段简讯浓缩小25字的“一句话新闻”，并修改其中一句不够连贯的句子。

据新华社北极点5月6日电：在4月24日出发，战胜了严寒、风雪、冰裂、冰移的考验的7名中国北极科学考察队队员，在异常复杂的冰面地形中徒步行走了350公里，经过13天的艰难跋涉，于格林尼治时间6日2时55分（北京时间10时55分）胜利到达北极，北极点上插上了五星红旗。这是我国科学考察工作队战胜重重困难之后，首次抵达北极点。

①改句：_____________

②一句话新闻：__________________。

11．用一个句子，概述下面的四点内容。要求：①以谢军为陈述对象；②包括标点符号，不超过80个字。

①棋赛级别：国际象棋女子世界冠军赛，这次比赛被称为“世纪之战”。

②参赛棋手：中国棋手谢军，以挑战者身份参赛；

前苏联的特级大师齐布尔达尼泽，她独步棋坛13年。

③比赛结果：齐布尔达尼泽被谢军挑落马下，谢军夺得国际象棋女子世界冠军称号。

④夺冠意义：谢军的这一胜利，使欧洲棋手垄断棋坛64年的格局被打破。

答：_________________________。

12．阅读下面一段辩论会的记实片段，完成①②两题。

××：对方说有的人是“放下屠刀，立地成佛”的，这不错，但请问，如果人都性本善的话，谁会拿起屠刀呢？对方说人一教一学就能够变善，而我们看到好多人他们做坏事的时候，是不要教，不要学，就会干坏事的。再者，对方辩友认为恶都是外因，那请问，如果鸡蛋没有缝的话，苍蝇会去叮它吗？

①根据以上内容，可以判断发言者所持的观点是______________（9个字内）

②针对文中画线处的内容，用一句话直接加以反驳。答：_____________。（20个字内）

摘自：《试题研究》２０００年第７期

高考语文语言表达训练题精编（三）
根据表达需要变换句式。

1．为了强调下段文字的意思，请变动有关句子的句式，要求出现三次双重否定句式。

“要谈‘五四’以来的散文，就一定要提到朱自清，就一定会提到《背影》。”这话有道理。

答：__________________。

2．表达时，由于强调的语意重点不同，语句的组织也应有所不同。请按下面不同要求组织句子。

a．新加坡的旅游业在全世界享有盛誉。

b．　 新加坡的旅游业具有良好的天然条件。

c．　 新加坡的旅游部门工作认真细致。

d．　 新加坡的旅游业与有关方面协调合作。

①强调“天然条件”_________________。

②强调“工作认真细致”与“协调合作”____________。

　 3．将下面这个长句，改写成三个互相连贯的短句。

李四光向毛主席汇报，在我国第三沉降带的呼伦贝尔──巴音和硕盆地、陕北──鄂尔多斯盆地，四川盆地；第二沉降带的松辽平原、包括渤海湾在内的华北大平原、江汉平原和北部湾；尤其是第一沉降带的黄海、东海和南海，都有天然石油和天然气。

答：____________________。

4．下面这个长句表意不够清晰，把这段文字改写成三个连贯的短句。要求：层次清楚，文意明白，内容不能删减，原意不能改动。

英国大不列颠博物馆里，收藏着一只出土于埃及加达地区，制作于公元前32世纪，形状具有典型的埃及古王国风格的陶罐。

答：____________________。

5．根据要求把下面的语句组成两个强调点不同的句子。（增删个别词语，每句限30字以内）

对于童年的鲁迅，百草园有着无限的乐趣。

童年的鲁迅在百草园里翻找着何首乌的根。

（1）强调乐趣的句子______________

（2）强调行动的句子______________ 

6．把下面句子改成一个长单句。

这出戏有张有弛，跌宕生姿，一些看似拈来的情节，也让人看得津津有味。

长单句____________________。

7．把下面三个结构相同的句子综合成一个单句，使表意集中些。

《水浒》里的英雄人物武松打虎的壮举，就是最典型的艺术反映。

《水浒》里的英雄人物李逵杀虎的壮举，就是最典型的艺术反映。

《水浒》里的英雄人物解珍解宝猎虎的壮举，就是最典型的艺术反映。

答：__________________。

8．下面这段话的语言连贯性差，改换其中几个句子的表述形式，这段话就连贯了。

①人们在生活中有时会扮演与平时的自己不同的角色。②就拿我来说吧，平时我从不欺骗师长。③但有一次，为了朋友，我撒谎了。④谎言一下子被老师看穿了。⑤把我内心的一切都暴露在光天化日之下。⑥我顿时觉得自己像一个贼。⑦人家揪住了我。⑧送到众人面前展览。（将对的改错倒扣分）

写出影响连贯的句子（分句）的序号，并改写：_______________。

根据特定要求（语境）改写句子。

1．阅读下面翻译过来的一则“消息”，按要求完成题目。

日前，美国的跨国公司联合碳化物公司设在印度博帕尔的农药厂，有一个装有45吨用来制造西维因和涕灭威农药的有剧毒的异氰酸甲脂的储气罐阀门失灵，泻出外界，1小时后毒气形成的浓雾笼罩了全市的上空。据悉，死亡人数在6000~12000之间，受害人数在16万~20万之间，其中一些人双目失明或终生残废，受害面积达40平方公里。美国联合碳化物公司在印度的工厂与其设在本国的弗吉尼亚的工厂，在环境安全的维护上采用了“一公司两制”的“双重标准”。后者除一般装置外，还有精良的电脑监控及报警系统，而前者只有一般的装置。

①选用划线的句子中适合一般读者阅读的重要信息，把它们重组成没有语病，通顺、简明的短句。（不超过50字）

美属印度博帕尔农药厂，______________。

②从上面消息中，用最简洁的语言概括出造成毒气泄漏的两条原因。（不超过25字）

美国联合碳化物公司所属印度博帕尔农药厂毒气泄漏，事出有因。

答：__________________。

2．按下面特定的情景写话。

你的班主任对工作十分负责，对学生也十分关心，只是脾气急躁了一点。

①请你用一句话委婉地向老师表达你的意思。

答：_________________。

②同学们对班主任有情绪，请你以班长的身份，用一句话劝劝他们。

　 3．下面是一篇广播稿，其中标有①②的划线文字需作修改。请按要求完成（1）（2）两小题。

今天下午，由学校团委和学生会组织、学生艺术团和教工合唱团联袂演出的、为希望工程募捐的文艺义演，在学校礼堂举行。①演员的演出十分精彩，会场的气氛也十分热烈。全校200多教职员工和2000多学生都踊跃捐款、捐物。据组织者的初步估计，这次由学校团委和学生会组织的为希望工程慕捐的文艺义演将会筹到3万多元和一批图书文具。最近将会把这次义演所筹得的3万多元捐款和图书文具一批转送到清远市的希望小学。到发稿时，义演刚刚结束，已共筹得捐款3万多元图书文具一批。②

（1）文中第①处的表达不符合广播稿的语体要求，请给予修改。

答：________________________。

（2）文中第②处的表达欠简明，请给予修改。（不超过60字）

答：________________________。

4．在不增删或更改下边这个句子中任何一个字的条件下，将这个句子改变为意思有所不同的另一句话。

原句：他像蜡烛一样，照亮了别人，却燃烧了自己。

改句：______________________。

5．阅读下面一段文字，按要求回答问题。

老杨同志吃了早饭起程，①天不晌午就到阎家山。他一进村公所，正遇着广聚跟小元下棋，②他两个因为一步棋争了起来，就没有看见老杨同志进去。老杨同志等一会儿，还没有跟他搭话，他就在这争吵当中问道：“哪一位是村长？”广聚跟小元抬头一看，见他头上箍着块白手巾，身上是白小布衫蓝裤，脚上穿着半旧的便鞋。从这服装上看，村长以为他是哪村派来送信的，③就懒洋洋地问道：“哪村来的？”

如果“老杨同志”自己按照当时的情态对别人讲述这一段经历，划线句子的内容该怎样表述，请写在下面横线上。

①_________________

②_________________

③_________________

摘自：《试题研究》２０００年第７期

高考语文语言表达训练题精编（四）
用指定的修辞手法造句。

1．请补出下面比喻句的本体并找出它的喻体，然后续写一个与划线部分相同的句子。

你们是年轻的，从出生的年月计算，你们的确是年轻的。然而看你们额上的皱纹，我知道你们已走过很长很长的艰苦的道路。

本体：_________________。

喻体：_________________。

续句：_________________。

2．在下列语段的横线上填写句子。要求：①使上下文意义连贯；②与画有_____的句子句式或修辞方法相同或相近。

祖国的语言，像繁星那样灿烂，像珍珠那样宝贵，像牡丹那样美丽，像梅花那样芬芳。

祖国的语言，耸言着珠峰，镌刻着长城，①_________，_________；有汉魏风骨，②_________，__________；明清小说；有皇宫凤阙，阆苑奇葩，竹篱茅塘，朝暾霞光；有婉约浓艳，③__________，__________，典雅豪放。

3．按要求重新表达下列各句的意思，不能改变原意。

①用设问和排比的形式改写。

能够妥善、及时、认真地分析、发现并解决问题的干部，才是好干部。

改写：_______________。

②用比喻的手法重新表述。

诗是一种源于生活、高于生活的艺术创造。

改写：_______________。

4．仿例造句。

要求：①注意带点字体现的修辞手法，要在所造句中体现，必须用上带点的词语。

②注意例句中上下文的联系与区别。

③字数不超出50字。

例句：有的人喜欢把千千万万的人当作棋子来调遣，有的人喜欢把千千万万个汉字当作棋子来调遣，我对您说：我属于后者。

5．仿造下面加点部分的句式和修辞方法写一个句子，与加点部分的内容衔接起来。（不超过30个字）

正因为有了无数平凡勤恳的劳动者，领袖才成其为“领袖”，这就像由于有了无数默默的枕木，威力无比的火车才能一日千里，____________________，谁能说个人的作用微不足道呢？

6．仿造下面的句式和运用的修辞手法，以“成功”开头，写一段文字。

苦难对于天才是一块垫脚石，对于能干的人是一笔财富，对于弱者是一个万丈深渊。

答：______________________。

7．一位学生在习作中写落叶飘零的情状为：“一片片的落叶，轻轻悠悠飘向原野、大道，也飘在人们的身上。”请用比喻、排比的修辞方法，将这句话修改得形象些，读起来有一种

一种韵律感。

答：_________________。

8．“没有理想的人，他的生活如荒凉的戈壁，冷冷清清，没有活力。”请仿造这句话的格式，造两个字数相同的比喻句。

①没有理想的人，他的生活如______________。

②没有理想的人，他的生活如______________。

根据表格，进行信息转换。

1．读下面的材料，在后面的空格处读写句子，要求句子简明、连贯，不要超过字数。

某部门向消费者调查：您认为下列哪些品牌的产品是国货。

调查结果如下表：

	品牌
	认同率
	品牌
	认同率

	格兰仕 微波炉
	33.1%
	飘柔洗

发香波
	63.7%

	澳克码

冰柜
	21.5%
	玉兰油
	75.8%

	蒙妮妲

服装
	26.4%
	舒肤佳

香皂
	68.9%


[注] 每一产品品牌的认同率，均指认同人数占被调查总人数的百分比。

调查结果是有趣的。右边三个外国品牌，____________，对于左边三个真正的中国品牌，___________。造成这种认同颠倒的原因，一言以蔽之，就是____________。

2．根据提供的材料，分别阐述以下两个观点。

[image: image1]
[image: image2]
①阐述“我国农业是成功的”这一观点。（不超过45个字）

答：_______________。

②阐述“我国必须限制人口增长”这一观点。（不超过45个字）

答：_______________。

3．请参照下表所示内容，用简明的文字介绍漳州市电话号码由六位升为七位的方法。不超过50字。（含标点）

	原电话

号码
	升位后电话号码
	长途

区号

	2XXXXX
	20XXXXX
	596

	92XXXX
	292XXXX
	596

	93XXXX
	293XXXX
	596

	94XXXX
	294XXXX
	596


1994年8月28日零点正（北京时间）漳州市（含所属县、市）电话网由六位升至七位。方法是：______________。

　 4．根据下表的内容续写后面两个句子，内容正确，语气要和上文相衔接。

	年份
	各产业的国民

经济中的比例（%）

	
	第一

产业
	第二

产业
	第三

产业

	1978年
	28.4
	48.0
	23.0


（1）第一、第二、第三产业在国民经济中的比例，1978年___________。

（2）三个产业在国民经济中的比例关系，已由1978年的28.4%：48.6%：23.0%______。

5．选用下列表内的资料，用列数字、作比较的方法，在后面空格处续写句子。

1991年的全国高考大作文占35分，其中理科、文科各1000份抽样调查的百分率是：

	得分分类
	理科
	文科

	32~35
	2%
	0

	25~31
	38%
	45%

	18~24
	54%
	51%

	11~17
	5%
	3%

	10~0
	1%
	1%


要求：①续写的内容要与上文衔接，句子通顺、连贯；②数字的表述与书写要正确、规范。

从上表可以看出，在18分到31分的分数区间内，理科考生占92%，文科考生占96%。这说明，尽管1991年高考大作文占35分，但是，___________。再看32分到35分的分数区间，文理科考生平均只占1%，这些为数极少的出类拔萃的优秀考生，只比一般考生多得1～3分（35分的满分一般是没有的），这些统计数字表明：___________。

6．下面是某厂1997年和1998年设备完好率和每件产品的能源消耗统计表，请分别用倍数或分数关系表述两年中设备完好率和每件产品能源消耗的变化情况。

	年份
	设备完好

率（%）
	每件产品能源

消耗（元）

	1997年
	40
	120

	1998年
	80
	60


①两年中设备完好率的变化情况：______________。

②两年中每件产品能源消耗情况：______________。

7．下面是一份有关回忆效果的结果资料，试根据这份资料，按要求做题。

（1）从表中数据的纵向对比中，可以发现一条带有普遍意义的记忆规律，请简要写出这条规律。（不超过20个字）

答：_________________。

（2）采用“不能……，而应该……”的句式，写出这份实验材料给我们的启示。（不超过36个字）

答：___________________。

	时间分配
	16个意义音节回忆百分数
	5段传记文回忆

百分数

	
	立刻
	4小时后
	立刻
	4小时后

	全部时间阅读
	35
	15
	35
	16

	1/5用于尝试回忆
	50
	26
	37
	19

	2/5用于尝试回忆
	54
	28
	41
	25

	3/5用于尝试回忆
	57
	37
	42
	26

	4/5用于尝试回忆
	74
	48
	42
	26


（1）从表中数据的纵向对比中，可以发现一条带有普遍意义的记忆规律，请简要写出这条规律。（不超过20个字）

答：____________________。

（2）采用“不能……，而应该……”的句式，写出这份实验材料给我们的启示。（不超过36个字）

答：____________________。

给事物下定义。

1．根据下文内容，给“阙”下一个定义。（不超过45字）

在我国古代，有一种叫阙的高大建筑物，始建于春秋时期，到了东汉末期，随着厚葬之风的盛行，在世的人便仿修宫殿门前之阙立于祠庙或陵墓前。这种建筑物一般以木结构或用石雕砌而成，作为记官爵、功绩和装饰之用。有的在大阙旁建有小阙，称为母子阙。

阙是_______________的高大建筑物。

2．什么是标准经考试？请根据下面的材料，给“标准化考试”下一个科学的定义，不超过35字。

标准化考试，要有一套系统的科学程序，要具有统一的标准，要严格地控制可能产生的误差。如考试需要做到试题编制的标准化，考试实施的标准化，阅卷评分的标准化以及分数转换与解释的标准化等。只有按照一套严格的科学程序来组织考试，才能有统一的比较标准，才能最大限度地减少误差，使测量尽可能准确可靠。

标准化考试是__________________。

3．按下定义的原则，根据下面三段话的内容，为“小说的情节”下定义。

①如果说环境是人物诞生、成长和活动的背景，那么小说的情节则是人物斗争和发展的过程。②所谓情节，就是小说中用以表现主题或人物性格一系列有组织的生活事件。③也就是人在一定的时间内行动过程。

小说的情节是：___________________。

摘自：《试题研究》２０００年第７期

高考语文语言表达训练题精编（答案）
参考答案及提示
（一）1．（1）①如果当初项羽能从谏如流，接纳忠言，何至于落得个无颜见江东父老、自刎乌江的结局呢？②如果当初唐太宗不采纳魏征的劝告，又怎么能创造‘贞观之治’的局面呢？③是否能接纳意见是事业成败的关键。（2）①假如当初蔡恒公虚心听取扁鹊的意见，何至于病入膏肓而一命呜呼呢？②如果当初唐太宗不能倾听魏征的逆耳忠言，又怎么能出现贞观之治的太平盛世呢？③善纳人言者，昌；不纳人言者，亡。

2．要求两个分句必须一句写“多”变“少”，一句写“少”变“多”；每个分句必须写出“变”的条件。如：多的分歧会因为沟通适当而减少，少的收获会因为耕耘辛勤而增多。

3．谨慎是成功的要求，只有谨慎才能不出差错。不过一张纸也有它的正面和反面，干史无前例的事业，摸着石头固然需要谨慎，然而，这一命题，却不可以倒推过来。谨慎可以成事，但也可能会错失良机。

4．何必为一朵浪花的消逝伤心；（或：何必在乎别人把你说成小溪） 如果你是果树。（或：如果你是种子）

5．用收入来衡量购买力的水平。

6．如果你是一棵小草，就增添一分春色；如果你是雄鹰，就博击万里长空；如果你是蜜蜂，就酿造一分甜蜜。让我们共同创造辉煌！

7．生活中有许多令人不能容忍的“谦逊”。同事的意见、见解明明有错，传开后会贻笑大方，可有些人就是守口如瓶──同志之间应当“谦逊”。

8．具体要求：①必须符合“事物+否定+想像”的格式。②想像部分必须恰当用上比喻。

9．只有一望无际的森林，才能创造出大地的翠绿与娇美；而孤独的树木，只好任狂风摧残。

10．有人问：世界上什么东西的气力最大？

11．①经过努力未必能做到，先说出去再说；②蓄意欺骗。

12．前进中的“不如意事”，只有在前进中才能变成“如意事”。

13．①同学们都非常钦佩。②不过，我们还有一点希望，希望课堂上我们能有更多独立思考和能力训练的机会。

14．有人说，幸福来于功成名就。台湾著名女作家三毛在其作品风靡东南亚十几年后，却以一只丝袜结束了生命，撤手而去。功名没有带来她的幸福。

15．（1）缺点当然要改正而不能掩饰，情绪当然要理顺而不能大意。不应成为心烦气躁、怨天尤人的借口，而应成为磨炼意志、施展才干的机会。（2）毛遂若不自荐，就不会被平原君任用，可能要一辈子“锥处囊中”。

16．如果说艰难的生活为高尔基后来的创作打下坚实的生活基础，那么，高尔基的外祖母就是他走上文学道路的引路人。

（二）1．800号业务开发两年后，国内首例“主叫免费业务”在成都成华寻呼台开通。答案用语不要求一律，但主要“信息点”不能少，表达必须清晰。

2．关于全国最安全与最不安全的地区问题。（或：你认为全国最安全与最不安全的地区在哪里？）

　 3．币对照法、手感触摸法、观察水印法、检查安全线。

　 4．钢产总量控制初见成效。或：我国钢铁生产总量控制初见成效。

5．欧盟放宽大象及其制品的进口限制。

6．（1）少量喝酒不一定有益健康。（2）少量喝酒一定有益健康吗？

7．（1）天安门城楼的宫灯拍卖1380万元。（2）北京中华百亭鱼乐园在天安门宫灯拍卖中以1380万元中标。

8．太行山绿化工程将全面启动。

9．结论（1）：中国人均耕地面积远远低于世界平均水平；结论（2）：中国人均耕地面积呈大幅减少的趋势。自己的观点：我们要大力保护耕地。

10．①把五星红旗插上了北极点。②我国7名科学考察队员于6日抵达北极点。

11．①在被称为“世纪之战”的国际象棋女子世界冠军赛上，②中国的挑战者谢军将独步棋坛13年的前苏联的特级大师齐布尔达尼泽，③挑落马下，④从而打破了欧洲棋手垄断棋坛64年的格局。

12．①人之初，性本恶。②人做坏事也要教，不过教与学不那么公开罢了。

（三）1．要谈“五四”以来的散文，就不能不提到朱自清，而要谈到朱自清，就不能不提到《背影》。这话不无道理。

摘自：《试题研究》２０００年第７期

